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Ä nyomor éjszakája.
A komi.íny százezer koronát aján­

lóit fel a főváros nyomorgó munkanél­
küli lakóinak támogatására, amely ősz- 
szeghez a főváros még ötvenezer koro­
nát adott. Ennek a százötvenezer korona 
insegélynek az igazságos kiosztása sok- 
fejtörést okozott a főváros tanácsának. 
Meghízták a szociálpolitikai ügyosztály 
szakelőadóját: Ftrency Imrét, aki a 
szociáldenn)krata-p;írtho/ fordult segít­
ségért. A párt szervezett munkásokat 
bocsátott a munkanélküliek összeírására 
és megkezdődött a munka. Nappal 
csak azokat lehetett összeszámlálni, akik­
nek rendes lakásuk volt, ha kifizetetlen 
is, de legalább állandó. Felkellett kutatni 
a rejtett tömeglakások éjjeli búvóhe­
lyeit, ahova a kőbőr munkatiaiiok mene 
kitinek az éjszaka és a fáradság elől.

Erről az éjszakáról írunk, a meg­
döbbenő lélek fájdalmával, hogy olva­
sóinknak fogalma legyen arról, milyen 
Budapest, a csillogó, a fényében tün­
döklő koldus Budapest, A nép tele van 
a nyomor szélsőségeinek látványaival, 
korcs, vagy szenvedő, elgyötört vagy 
állatiasságba süllyedt testekkel, tömeg­
lakásokkal, rohadt emberkuckókkal, ron­

gyokkal, piszkos ágyakkal, a nélkülözés 
ordító jelenségeivel, a kétséybecsések 
a//a! a nehéz lélegzetvételével, melyben 
csak azok tudnak már élni, akik az 
összehasonlítást nem ismerik. Ami most 
Buda|:iest emberrengefegének alján és 
szélein lerakodott, az megdöbbentette 
a hivatalos fórumokat is. Nem a ri­
porter színes tolla, li mem a számláló 
biztosok felelete beszelt a tornyaival 
egeket verő városról és felbecsülte az 
inferioritások azon elképzclhetetleuségét, 
melyet gazdasági tei mclésiink nagysza­
bású zajának mélységeiben, mint anti­
szociális termék és szégyen felhalmo­
zódott.

Az éjszaka felvilágosítást adott arról, 
hogy végletekig lesülyedt a lét a vál­
ságos hónapok jajkiá,fásaiban es lázongó 
elgyötörtségében mennyi volt a/ igaz­
ság. Borzalmas cp/.t-.kr. volt.

A sötétség, az emberrontás szer­
telenségei mutatkoztak, amint tátongó 
torokkal, mind több es több testet nyel­
nek el. A nyomorúságnak, a szegény­
ségnek az a definálhntatlan orrfacsaró 
bűze, az állati odúk kis térsége, az 
ágyakba kuporodó emberférgek, (nők, 
férfiak, fiatalok, öregek, suhancok, csűri 
leányok vegyesen) mind olyan kép, 
mely megdöbbenti a nézőt, ekkora nyo­

mort nem is remélt. Mint sóshalak, úgy 
vannak összeszoritva az emberek a t’égía- 
d(»hozókban. A viskók kiviilről hecsii- 
k-tes maradványai a falunak, de belül 
a nagyvárosi nyomorúság éjjeli mene­
dékhelyei. A babonás orosz nyomorú­
ság, ,i I libának nevezett gőzölgő ron­
gyok között terjed a tüdővész. Világ­
városi gőggel csillognak a villanylámpák 
lángjai, mint valami tejút a fekete nyo­
morúságban. De milyen gyönge vigasz 
ez annak, aki tudja, hogy a fény mö­
gött ennyi az árny.

Egyik helyen reábukkantak egy asz- 
szonyra, aki nem munkanélküli."Egész 
nap diót tiir és keres napi negyven 
fillért. Az összeíró bi mttság zavarba 
jón. kereset-e napi negyven fillér, ahol 
a kenyér kilóját ennyiért mérik? A má­
sik helyen falusikra akadnak, akiket a 
meginduló élet vonzott a nyomorusáir 
Babilonjába és itt kódorognak már he" 
tek óta, munka nélkül. Odahaza a te­
henük is különb almon alszik, mint itt 
az embert gyű kok) tanyákon a felván- 
doiolt emberek.

A jienztelenségnek, a pangó ipái­
nak, a szünetelő építkezésnek ekkora 
pusztításait nem merte senki sem hinni. 
Tudták sokan, hogy a csillogó város 
nem fenékig tejfel, de hogy Gorkij

R nő helyzete a társadalomban.
„fi Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája.

li la és felolvasta az Amke maic. I napján tartott kulim napon
RÁCZ GYULA

polgáriskolai tanár.
(Folytatás és vége.)

— Egyszóval a női agy mélyebb, tudomá­
nyosabb vizsgálódásokra berendezve nincs és 
a már megemlített okon kiviil van még egy 
külső ok, amely azt lehetetlenné is teszi és ez 
az, hogy a mit minden cselekedetében a tet­
szeni vágyás irányítja. Ez a külsőség, ez a 
tetszeni vágyás meg kell, hogy akasszon min­
den komolyabb munkát, mivel ez azt idézi elő, 
hogy a munkálkodás nem önmaga, nem a munka 
miatt van, hanem azért, hogy másnak, vagy 
másoknak, vagy mások előtt irigységet okozzon.

A tudományból nyugodt lelkiismerettel kü­
szöböljük ki a nőket.

S nézzük meg milyen helyet foglaltak el 
az irodalomban?

Hát egyet ismerjenek be a legelfogultabb 
stiff ragettek is hogy inti nem tudnak a nők! 
Migyjék cl, ez részükre igazán terra incognita 
— teljesen ismeretlen föld. Van néhány úgy 

nevezett Írónő is. Hogy ezek mégis miérttel 
szenei;, arra is megfelelek. Ma az erotika, 
az érzék'ség korszakai éljük, a férfi Író is csak 
úgy tetszik, ha tárgyat a szemétből veszi, meny­
nyivé tetszenek tehát az ilyen Írónők - művei'

I Ezeknél az Írónőknél ne beszéljen szeméremről 
: senki s társaságukban csakis a férfi fog pirulni 
I I. Alba Nevis! Lagerlöfí Zelma !

A többi, az átlag meg úgy ir, hogy egye- 
I uesen el kellene okét tiltani az írástól. Ugyan 
: ki nem csapta még a földhöz ,Mariidnak, vagy 
I Itciiickyiiének egy bájosan unalmas lélekölő kötetét?

Ezek után vizsgáljuk meg a nők helyzetét 
I a művészetekben.

Mielőtt ezt a kérdést taglaltlök, a művé­
szeteket kél részre osztjuk alkotó és reprodu­
káló művészetekre.

Alkotó művészetek, mint tudjuk az építő 
művészet, a festés, a képfaragás, alkotó zene 
és irodalom.

Reprodukált) művészetek: a színészet és 
a zene.

Már most, ezen a téren is a művésze­
tek terén, amely kellene, hogy lelkűkkel egybe j 
legyen forrva, mit alkottak a nők?

Szomorúan kell konstatálnunk, I;. gy sem­
mit, de épenséggel semmit! Ki hallott már 
építő nőkről, női Rafaelről, Michel Augelóról, 
ki hallott már női Wagnerekről ?

Maradnak hátra a reproduktiók, in már 
aztán lehetnek nagyok, lehetnek kiválóak. Lehet­
nek ugyanis nagyszerű zinészek, kiváló lánco­
sok és virtuóz zenészek, akik lázba ejthetik az j 
egész világot — de ugyanezt megeselekedhetik 
a férfiak is, kik ezen a téren szintén nem utolsók.

De a Iliinek ez a sikere, határozott pozitív 
siker vs nékem jobban is tetszik, az erőszakos 
pózok által elért törekvéseknél mert ez a j

! S|ker természetes productuma a nő értei 
j Hűségének.

l-z a siker nynjt gyönyörűséget az egész 
világnak, ki nem örült a Blaháné dalának) a 
Jászai Medeájáiiak a Sarah Sasfiókjáuak.

t./ck a nagy asszonyok ismerik nőiességük 
értékét, ezek kiforrott, világra szóló egyéniségek

ezek nem feministák — ezek asszonyok! 
Ezek élnek valóságos életet s habár most már 
leltei a hajuk, de a lelkűk még mindig oly 

j title, oly harmatos, mint a tizenhat éves leányé.
Miért nem vettek ezekről példát a suffra- 

gettvk, amikor rombolnak, zúznak, szembeszáll- 
1 uak férfi karddal és megijednek egy egértől ?

No deltát mindenki nem leltet művésznő 
és nem lehet egész egyéniség!

S ezzel elérkeztem előadásom legfontosabb 
i fejezetéhez a kenyérkereső nőhöz.» Mivel 

épen a megélhetési viszonyok megváltoztak és 
a család fogalma megrendüli, fellépett a porondra 
egy eddig ismeretlen típusa a nőnek! a kenyér- 
kereső mi!

E.z az uj típus elárasztotta az egész világot.
Ielvék velük minden hivatal, minden iskola, 
bank és iparvállalat, posta és vasút. Az írógép 
felszabadított sok százezer leányt, a kikre talán 
mostohább sors várt volna.

I linek a kenyérkereső nőnek a munkája a 
•legbecsületesebb munka. Szerény keretek között, 
végtelen szorgalommal elvégzett ténykedés ez, 
amely besugározza, bearanyozza a sápadt ar­
cokat.
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Maxim birodalma Budapesten is ilyen 
megdöbbentően megnőtt, a fantasztikus 
regényim sem álmodta.

Ne is induljon mitőlíink senki a 
nyomorváros felé. Annyi a munkanél­
küli már most, hogy az összeirott éhes 
emberek kinyújtott kezébe sem tudnak 
elegendő munkát adni. A beköszöntött 
tavasz apaszt valamit a nyomorúság 
áradaton, de valami nagy fellendülést 
nem vár senki. Még egy esztendőben 
sem kértek oly kevés építési engedélyt 
a fővárosban, régen volt ennyi össze­
roppanás és üzembeszüntetés az ipar 
terén, mint az idén.

A nyomor éjszakája mindezt iga­
zolta. Mint egy kinyújtott kar mutatott 
ki a vidékre, hogy valahogy a hiú re­
ménykedőket viszszatartsa, figyelmez­
tesse: ne rohanjatok a kész veszede­
lembe, a magyarok csillogó fővárosa 
olyan, mint az alma, kívül piros, belől 
rohadt.

100.000
koronát szavazott meg az elmúlt héten 

Kecskemét város törvényhatósági bizottsága a 
kunszentmárton—tiszazugi rendes nyiuntávu 
vasútra. Amidőn ezen hirt olvasóink tudomá­
sára hozzuk, üdvözöljük a nagy alföldi vá­
rost, mely egy szóra ideáll mellénk, és se­
gíti megvalósítani régi álmunkat, a tiszazugi 
vasutat.

Kecskemét város ezen tette hálával tölti 
cl az egész tiszai alsójárás közönségét, mert 
most mar ez a fontos vasul kiépül, össze­
köti a falukat az igazi központtal Kunszent- 
mártonnal, hol a főszo Iga bíróságon kívül
minden hivatal és ami a tő : egy óriási piac 
található.

Kecskemét város hozzájárulása is azt 
bizonyítja, hogy a járásban csak ti ti szó., api 
vasútnak van jövője. Minden más vasútra 
adott pénz, — ablakon kidobott pénz, — a 
keskenyvágányu répavasul pláne, gyermek- 
mesékbe való, karácsonyi ajándéknak még 
csak megfelelő, de komoly vasútnak ne­
vetséges.

b-d latta, érezte Kecskemét, amidőn 
100-000 koronát ajánlott meg a tiszazugi 
vasútra.

Kecskemét város hozzájárulásával most 
megvan a kunszentmárton—tiszazugi vasút

De tekintvén azt, hogy ezen leányok leg­
nagyobb része nem megy férjhez, s mivel 
ezek a leányok a müveit középosztály leányai 
tehát ezek döngetik legjobban a férfiak várát, 
melyet lerombolni egyetlen vágyuk, minden 
reménységük.

Segítségükre mennek a munkásleányok 
százezrei s megteremtették a feni in ism üst !

De ez a mozgalom, amely nem más, mint 
urhatnamság — elősegítette a prostituting meleg­
ágya a leánykereskedés szörnyű elterjedésének.

Nos ez ellen miért nem szervezkednek?
tíz ellen feminista hölgyek miért nem 

állnak csatasorba? Auketteznek meg ban keltez- 
nek, hálóznak és határozati javaslatokat fogad­
nak el miért nem szüntetik meg az emberi­
ség ezen fekélyét, miért támadják önök a fér­
fiakat, mikor a maguk védelméről sem tudnak 
gondoskodni ?

Mire való a női választói jog, mikor 
cveutc csak 31000 európai le.inv kerül rendőri 
feliigyelet alá s még hány ezer', a kikről nem 
ud a rendőri statisztika ?

építési költsége. A törvénvhatósági bizottság, 
azonkívül Csc/hi, Sas, l g, megszavazták 
már a költségeket, Kunszdntanárion pe hg a 
hiányzót pótolni fogja, - misem áll most 
már útjában annak, ha az ősszel a tiszazugi 
vasút építését megkezdik.

De kezdjék is meg. Hi re a vasútra nagy 
szükség van. Ne késlekedjünk, hanem csele­
kedjünk. Ha olyan erény lesz. a kivitelben, 
mint a megajánlásban, akkor ez a vasul 
minél előbb létesül és közvetíti a forgalmat 
Kunszentmárton és a tiszazug között.

4
százalék dinit, a «Kunszentmártoni 

Újság ■ legutóbbi számában megjelent 
vezéreik künkre a következő levelet kap­
tuk :

A „Kunszentmártoni Újság“ tekintetes 
szerkesztőségének,

Kunszentmárton.
Gondoljuk, hogy a Kunszentmártoni Újság 

március 2Q-iki 13. számában • 4 °/o cim alatt 
megjelent cikk nem a kunszentmártoni hitel­
viszonyokra vonatkozik, hanem az általános 
hitelviszonyokra s a cikk valószínűleg nem s 
helyi termék. Mivel azonban a cikknek olyan 
részei is vannak, melyekből a viszonyokkal nem 
ismerős olvasó azt a következtetést vonhatja le, 
mintha a cikkíró éppen a kunszentmártoni 
hitelviszonyokkal nem volna megelégedve, lo 
kell jelentenünk, hogy a Kunszentmártoni Taka­
rékpénztár Rt. az Osztrák-Magyar bankot a 
kamatláb leszállításában nyomon követte s am ily 
mértékben az Osztrák-Magyar Bank lejehh szállí­
totta a visszleszámitolási kamatot, époly mérték­
ben s azonnal leszállította a Kunszentmártoni 
I akarekpenztár Rl. is adósaival szemben a 
váltó- es kötvény-tartozások után járó kamatot. 
Annak, hogy ennek dacára a bankok ország­
szerte magasabb kamatot kénytelenek szedni, 
mint amilyent inaskor szedtek akkor, amikor 
I" 0 volt a. Osztrák-Magyar Bank kamatlába, 
inHvebbcu fekvő oka' vannak. Az egyik ok az, 
hogy az. Osztrák-Magyar Banktól ilyen 4%-os 
pénz csak igen kevés jut át más bankok hasz­
nálatába, A másik ok az, hogy a betétek után 
magas kamatot igényel a közönség. A legfőbb 
ok azonban az, hogy magas kamatra is kevés 
mindenütt a betét. A háborús mozgalmak által 
megijesztett közönség elvonta betéteit a bankok­
tól s még ma i-- otthon tartja a pénzét. Mihelyt 

' a forgalomból kivont betétek ismét a pénzinté- 
I zctek kezébe kerülnek, olcsóbb lesz megint a 
! pénz. A bankok inkább kiadják pénzkészleteiket

Miért távolodnak el attól a magasztos 
hivatástól, amelyet az Úristen rendelt Önöknek,

I miért nem akarnak anyák lenni, miért féltik 
annyira a termetüket hisz a nők ideálja a 
görögné), az sohasem tette ezt I

Minek abból az. édes paradicsomi boldog­
ságból kimenni a meztelen élet rut porondjára''? I 
Nem nőnek való az ! S ha nem is tartunk a 
főzőkanal korszakánál, mégis mennyivel bájo­
said) a kályha melegétől kipirult menyecske 
arca, mint annak fonnyadt vonásai, aki elvei­
ért éhségsztrájkot miinél börtönében.

Az utóbbi nem mártír, hanem nevetséges, 
ez pedig öl !

Teljenek tehát vissza a családi tűzhely 
melegéhez, fenséges szent hangulatához s bol­
dogságukat ne féktelen kedésekben, hanem férjük, 
gyermekeik szeretetében leljék !

Legyenek újból feleségek és anyák, Így 
fognak rendeltetésüknek csak megfelelni, j<ry 

lesz öröme a természetnek és igy lesz befejezve 
teremtés munkája is.

kisebb kamatra, semhogy péu/iaraikban gyfiinöl 
esi ízlelés nélkül hevertessék azokat. Addig" pedi<>- 
hiaha "k's< az Osztrák-Magyar Banknál a pénz' 
ha nem adja ki, illetőleg ha nem jut belőle 
Addig csak papiroson lesz olcsó a pénz amely 
a valóságban nem is lehet olcsó, mert ’hiszen 
I legtöbb helyen -egyáltalán nincs.

Amidőn még nicgemlifjük, hogy a |um.
....................  Takarékpénztár R|. a legvak-mnsahh
időben is a kamatláb felemelése tekintetét. n 
messzi, földön a legnagyobb tartózkodást tanú 
sít. illa s ugyanazon környéken a kamatláb 
leszállítását s uj kölcsönök olcsóságát idetőle»- 
nn is versenyen kívül áll, előre" lói .znnetvt 
mondunk soraink szives közléséért és tisztelettel 
maradunk

Kunszentmárton, I <) 1 4. március 31.
A Kunszentmártoni Takarékpénztár Rt. 

igazgatósága.
Megnyugtatjuk a Kunszentmártoni 

Takarékpénztárt, hogy cikkünk nem 
Kunszeiitmártonra, hanem ;széles nagy 
Magyarországra» vonatkozott, melyben 
leszögeztük azt a fényt, hogy a nagy 

I bankok rajta ülnek a pénzen és mai 
napság, — dacára a 4°/o-os hivatalos 
kamatlábnak, — pénzt nem folyósí­
tanak.

A Kunszentmártoni Takarékpénz­
tárra — az öreg takarékra, — panasz, 
a legnagyobb pénzválság idején sem’ 
volt. Ott bármely időben lehetett köl­
csönt kapni. Sőt, más takarékpénztár is 
ide küldte klienseit és lehet mondani, 
kinek csak lehetett, adtak is kölcsönt. 
A/ öreg takarékpénztár mindig el volt 
látva elegendő pénzzel, Kunszentmár­
ton és az egész Tiszazug pénzkészletét 
amen szeiezte be az egész pén/.válság 
alatt. Mig más takarékok tönkrementek! 
vagy pedig kénytelenek voltak az üz­
letüket beszüntetni, addig a Kunszent­
mártoni Takarékpénztár éppen ezen idő 
.Tűt erte el virágzásának tetőpontját és 
emelkedett olyan nagy tekintélyre, ami 
nővel kevés vidéki pénzintézet dicsek- 
hetik Ezt a tekintélyt az öreg takarék 
vezetőinek bölcs és előrelátó politikája 
szerezte, kik a jobb időkben megtaka- 

: 11 tott filléreket a rossz időben megszo­
rult polgároknak adták oda, amikor 
arra éppen égető szükség volt.

A kunszentmártoni takarékpénztárak 
tehát nem vehetik magokra cikkünket,

I S('f' ellenkezőleg büszkék lehetnek, 
mert ott nem csak most, de a múlt­
ban is mindig elegendő pénz állott, 
megfelelő kamatláb mellett, a közönség 
rendelkezésére és első intézetek voltak 
az országban, mely az Osztrák-Magyar 
Bank kamatláb esése után, azonnal le­
szállította a kamatlábat.

Amerikai párbaj.
(Szerelem áldozata.)

,Egy fiatal, 25 éves ügyvédjelölt tragé­
diáját jelenti nekünk szolnoki tudósítónk. 
Szeretett egy leányt, de azt a leányt niás is 
szcicttc, tehat nem volt más máéi: amerikai 
párbajt vívtak a szerelmesek. Az áldozat most 
a szolnoki kórházban fekszik bekötött mel­
lel, a halállal vívódva.

Az esetről a következőket jelenti tudó-

M1LK0
IGNÁCZ

TELEFON 200

ELSŐRENDŰ ÚRI SZABÓSÁGA
S20LNOK.

BAROSS I S SZARA RY-U SAROK
TELEFON 206.
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silónk: Vermes József 25 éves ügyvédjelölt 
Tisznfnldváron mellbe lőtte 1na14.1t. Snly.is 
sérüléseivel azonnal beszállítottak a szolnoki
kórházba. A hozz....  /■'■!. . lóit mcgingli.i-
tatlan volt, Imgy Vermes mién kiivvteu el 
öngyilkosságot, hiszen megvolt mindene, 

• anyagi bajokkal nem küzdöll. Némelyek sze­
relmet. inasok életnntsagot emlegettek

A kórházban jobban lelt Vermes és be­
vallotta. hogy öngyilkosságának oka egy 
szolnoki szép barmi irány, aki miatt amerikai 
párbaji vívott. Addig-addig kérték Vermest, 
míg elbeszelte tragédiájának a történetét.

Vennes József liszaföldvári születésű, 
atyjának I isznföldváron szép birtoka van, 
hol a szolnoki urak és hölgyek gyakran for­
dultak meg. légy úri család, csodaszép leá­
nyukkal több hónapig vendége volt a Ver­
mes családnak. A fiatalok hamar összeba­
rátkoztak és megszerették egymást.

A szülők el is határozták, hogy a fiata­
lokból egy pár lesz. Ettől kezdve mindig 
együtt voltak, úgy tekintették őket. mint vő­
legényt és menyasszonyt.

Á nyár végével a leányka családja visz- 
szatért Szolnokra. Vermes is bement Szol­
nokba és egy irodában alkalmazást vállalt. 
A szerelmesek ezután mindennap találkoztak 
és boldogságuk nem ismert határt.

Hogy-hogy nem, Vermes egy este arról 
értesült, hogy imádottjának imádója van. Ke­
reste az alkalmat, hogy megismerkedjék ri­
válisával, ami februárban meg is történt. A 
két fiatal összeszólalkozott, aminek amerikai 
párbaj lett a vége.

A vesztes Vermes József lett. Március 
28-án hazament I’iszaföldvárra és ott mé'< 
aznap mellbelőtte magát.

Az orvosok bíznak a fiatalember felgyó­
gyulásában, akinek vasárnap különb_n érde­
kes látogatója volt: a barna leányka. Az ön­
gyilkos jogász eszméleténél volt, amikor 
jegyese odalépett ágyához, megszorította a 
kezét és csak ennyit mondott a leánynak :

Meg kellett lennem, a becsület köve­
telte.

A hatóság egyébként szigorúbb vizsga­
latot! indított ebben a regényes ügyben.

Kunszentmártoni Újság

Hírek.
Knnszeiitrn.-írtoti, P)I4. március 29.

Az időjárás. I lerschel szerint : 
A hónap eleje hűvös, nedves ■ I () -1 7-jg 
szép, enyhe, 17 25-ig változó ; a hónap
vege esős. A hold fény változásai. 3-án 
este 8 óra 41 perekor első negyed. 10 én 
délután 2 óra 28 perekor holdtölte. 
17-én délelőtt 8 óra 52 perckor utolsó 
negyed. 25-én délután 12 óra 22 pere­
kor ujhold. A nap e hónap folyamán 1 
óta 35 perccel nő. Hossza a hónap első 
napján 12 óra 45 perc, az utolsó 14 óra 
20 perc.

— Debreceni vértanuk. Az egész 
országban megindult a gyűjtés a debreceni 
vértanuk síremlékére, kik Catarait és társai po­
kolgépének áldozatul estek. Alighogy megala­
kult a magyar görög katli. püspökség, a hazai 
és a külföldi oláhok ádáz szitkokat szórtak az 
uj püspökre és környezetére, nemkülönben a 
magyar kormányra, mely a magyarság védel­
mére, a magyar görög katholikus megmenté­
sére felállította a hajdudorogi püspökséget és 
ezáltal több százezer tiszta, faj magyart vont el 
az oláhok kezei alól, akik pedig az. eloláhosi- 
tás veszedelmének voltak kitéve. Ez nem tetszeti 
az oláhoknak. Miután szóval és hírlapi cikkek­
kel nem bírták megakadályozni, hogy a hajdú- 
dorogi püspökség létesüljön, elhatározták, hogy 
megölik Miklóssi püspököt és környezetét. El 
is jött a bomba Debrecenbe, Miklóssy életben 
maradt, — de meghalt a püspökhelyettes, az. 
ügyész, a titkár, szóval a püspökség vezetői. 
Ezeknek óhajt síremléket állítani az ország.

Kunszentmártoniján a kath. népszövet;ég 
kezdte meg a gyűjtést a vértanuk síremlékére. 
Nem sok jött be, mindössze 22 k. 60 fill., ezt azon­
ban annak tudjuk be, hogy Kunszentmártoniján 
még nem tudlak arról, hogy gyűjtenek a vér- 
inunk síremlékére. I la a gyűjtésről tudomása 
lesz közönségünknek, nem hisszük, hogy akad-

i"11 vaklkl' ki l“gy-két fillért m adjon me a 
tiv'iivs vélni.

Adományokat elfogad Timon Almond 
esperes-plebános.

A katli. népszövetség ivén adakoztak- I >1 
Donijai. Jenő 5 korona, Dósa |ózsef 2 komin 

I 1 -sDkovits Miklós 2 korona, jo/sa Károly > 
'.'"'.oua- Herceif Janos I korona. Kuna András 

I 1 kur"lu- Ambruzs Gergely 1 korona, I tarai, 
gozo ( laspar 1 korona, Lengyel Péter 1 korona 
‘ n őik" Antal hl) fillér, Pugner Mátyás „u fillér' 
Ambruzs Mihály 50 fillér, Takács Mátyás 50 fillér' 

orpacsi Sándor 50 fillér, Józsi (, jó,séf 41) 
''l ^j l’app Alber, 30 fillér, Hegedűs László 

> ' er, Molnár Gáspár 30 fillér, loth János
, er, Varga István 20 fillér, Szilák István 

; ' °r' klss L; lllkacs 20 fillér, Kiss I . József
I ; 5 r- kTta, Pályás 20 fillér, Nagy Lajos
I ; ' f* futván 2» Ellér, Dósa Szilveszter
' ö ■ ei ’ F VISS lslvii" 20 f fal la János
: 1 cr- h,rkas Mátyás 10 fillér, Molnár János

I ll,er- bzaszktl Szilveszter 1(1 fillér. Összesen 
\ 22 korona 60 fillér.

• Ti, ®y®-sz- Szabó András kimszentm,ir­
tom földbirtokost súlyos csapás érte Édes atyja ■ 
nt. Szabó Imre 85 éves korában rövid szenvedés 
után március hó 29-én elhunyt. ,\ megboldo- 

I Ő4 unokát hagyott hátra.
Sorozás. Kunszentniárfoiibaii a fb- 

sorozás 1914. május hó 2. 4. 5. Liszaföldváron 
május ho 6. 7. S„ napjain (ariatik meg. K1111- 
szentmártonban 424, Fiszaföldváron 499 legény 
kenil a sor alá. Polgári elnök: (ioszthoiiyi 
Sándor vili. főjegyző lesz.

Uj választókerületek. A hivatalos 
lapban megjelent az uj választókerületek beosz- 

' tasarol szóló belügyminiszteri rendelet. Varme­
gyénk uj beosztását az alábbiakban közöljük :

Vármegyénkben 9 választ<3kerület lesz. Szol­
nok és Jászberény r. t. városok önálló választó- 
kerületet képeznek.

A kei illetek beosztása egyébként a követ­
kező :

1 Jákohalmai választókerület. Székhelye 
Jákolialma. Alattvan, Jákóhalmn, Jánoshida, jász 
ái okszállás. Jászdózsa, Eelsőszeiitgvtirgy, jász- 
féiiyszaru, Jásztelek és Pusztamonostor közsé- 
gekkcl.

II. A Jászapátlii választó,kerület. Székhelye 
Jászapátlii. Bessenyszög, JászaIsószentgyörgy, Jász 
apailu, Jászkisér, Jászladány, Jászszentandrás, 
lv'telek. Nagyk.irü és Piszasüly községekkel.

III. A jászberényi önálló választókerület.
I\. A karcagi választókerület. Székhelye

Kaicag. Odatartozik Karcagon kívül még Kisuj- 
szallás.

V'. A kimhegyesi választókerület. Székhelye 
Kunhegyes. Déváványa, Kenderes, Kunhegyes 
és Kunmadaras községekkel.

VI. A kunszentmártoni kerület Kunszcnt- 
márlon székhellyel. Csépa, Cibakháza, Kmisze.U- 
márton, Mesterszállás, Nagyrév, Rákócifalva, 
Szelevény, Tiszaföldvár, Tiszainoka, Tiszakürt, 
Tjszasas, I iszaug, Tiszavárkony és Vezseny 
községekkel.

\ll. Mezőtúri választókerület Mezőtúr szék- 
hellyel. Kmicsorba, Mezőtúr és Turkeve közsé­
gekkel.

Ismerkedési-est. A kunszentmártoni 
dalárda az elmúlt vasárnap a Katii. Körben is­
merkedési estélyt tartott. A vacsorán nyolcvanon 
felül jelentek meg és az a legjobb hangulatban, 
a reggeli órákban ért véget.

— Színészet. Farkas Mihály jóhirnév- 
nek örvendő operette-társulata Kunszenlmár- 
tonba érkezett. Az előadások f. hó 6-án, hét­
főn kezdődnek meg a Körös-Szálló színház­
termében, az „Aranycső“-vel. A színtársulat 
megérkezését annyi jó hír előzte meg, hogy 
hisszük, hogy közönségünknek kellemes szín­
házi estékre lesz kilátása. A társulat 24 tag­
ból áll. A legújabb és legjobb darabokat 
adjak elő. így: Mozikirály, Buksi, Katona- 
dolog, Nemtudomka, Kiskirály, Tímár Liza, 
Szerkesztő ur, Tündérlaki leányok. A társu­
lat legutóbb Mindszeuten játszott másfél hó­
napig, a közönségnek nagy tetszése mellett.

Nyomtatványszállitás A tegnapi 
árlejtésen a községi nyomtatványok, papir­
os irodaszerek szállítását Wolf Dezső kapta 
meg évi 1900 kor. árban May Géza szolnoki 

1 nyomdász 2360 koronás ajánlatával szemben.

, á-í’VÍZ. Ilia I la/,1 szilaj folyó,
ls ■ 1 IliORyta mindkettő medrét sőt

,’"a'1 lcmlvlvkvl r '• "Hl.hl Az elmúlt szer­
dán .1 tv n vi/.ill.i-si 770 cm. voll, ezért

j lal,.’s:1" ' veszélyezlelett elveken megtette az 
"v" '’it.vkvitvsvkvl, Xagv ()t„i dr lős/oluabiré, 
l/ volt a veszély sz,ni,elven

, 1 ' / s rl<'Vt'nyi gátakat es védelmi inunk,ilalo 
k,U kunszentmártoni emberekkel végeztette, tűz- 
" l,,ll,k v' l>l’PP tanácsos most is derakas mun­
kát végeztek, idegen község gáláit védelmezték 
éjjel es nappal.

A községházi bolthelviséeek
legnap d. e. 10 órakor volt az árverés a 
kozsegha/a alatt, bolfhelyiségekre. A kapu 
mellettit a Weis/ Testve,ek 4:30 koronáé,, 
az °v'Hla mellettit S. Kovács István 240 ko- 

' vv,llv kl haszonbérbe. A kel üzlethe- 
ly)seg múlt évi bérösszege 2500 kor. voll.

- Beküldetett. Vetítik a/ alábbi sorokat 
kA msT' l'Set" v","'im akar,-.liánul a sze,mamija 
lme ejr, iJteJnk,kyakon esel és ”'Cgi< megérdeniii 
k.i/zunk íeleite. 13 ^ SMra •negáljunk és gondol-

Az eset a maga knirigé,lattan igazságát,a„ ez egv 
-.Igen) asszony az egyik kereskedésből elemeit egy 
gyei "lek ícjkolot. Kicsi, értéktelen ajjróság, de mm, 
egvenes un," szerezte, meg. Kérés/ fizetés nélkül 
meglátták es - termeszen s vissza is vették tőle 

/ Igazságos es jogos volt eddig, de ami vzulim 
tortuil, megérdemli azt, Imgy csak úgy egvszenieii 
m teljünk napirendre az eset fölött. Az asszony a 
negtevelyedett, nagyon valószínű, hogy erősen nice 
bau;;' es nem ,mietiödésél megfogadva menet,ill,
"ás ,i/i 1 ,a i0/,: a""k0' k(1' erőteljes, pirospo/s- 
f .'f l!"l’vr etszaiuan rohanva iitamia az e,.vik 
„ " «T - asszony elé kerülve férfiasa,, megmar- 

Hl ez "l' n'l'al es a 'i'f kelő. sz,hakozta,á-
Vétekelő , ' las,l-al"1 az ösziönszerüen
vtucKe/o asszonyt.

Hogy a kereskedő erkölcsi érzékét mennyire 
hahóimmá lel az ellene elkövetett, — de megtérült 
k.u, az az o egyem joga és felfogása, de az eljárás 
a/ an" le h.ibo,"" es lázitó. Megbüntetni valakit 
rlko ektt 1.lmokért jogos cs néha hasznos is de 
meghurcolni, kihívóan ra irányítani mindenkinek a 
hg) elmet, uieghelyegczni az egész életére, inegnié- 
Jtlyezni, leheletlenne tenni a családi életéi se nem 
Jogos, se nem 111;iiinnus eljárás.

Néha nem ártana, bizonyos, általános formákat 
bé nítani es ilyen esetekben erre hivatásos egyén­
nek, - a közrend őrének a beavatkozását kérni 
akinek egyszerű, de erélyes felszólítása több 
eiedmeiivt de mindenesetre kevesebb szenzációt 
eme cl. - kevesebb energia ex több humanitás!

Egy előfizető. • 
Uj olöfogatos \ kii/seg elöljárósága 

tegnap délelőtt tartott árlejtést a községi előfo- 
g,u vállalatba adasára. A legolesohb ajánlatot 
(3000 koronát) K. Kiss Antal tette.

Kii tozcváitozásolc. A kunszenímar- 
toni kir. járásbirósnt» telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokvállozások 
jegyc/tettek be: Kovács M. Antal megvette 
Alajzik A. József házál 2600 koronáért. Cakó 
Lajos és neje megvették Fejes Márton házát 
14(H) koronáért. (iyalni János es neje meg­
vették B. loth Jánosné Veres Erzsébet bei- 
telkét 640 koronáért. K. Farkas András meg­
vette K. Farkas István földrészét 850 koro­
náért. S. Tóth Károlyné Budáes Rozalia 
megvette Lázi Lőrinc házat 2.300 koronáért.

Kivonat az anyakönyvből
Kunszentmártoniján 1914. március 28-tól április 
4-ig születtek: Majzik József, Kökény János, 
Szirom Kálmán, Kardos Ferenc, Kom,ár Marin 
b. Kiss Mária, Magyar Károly, Hegeilüs Béla, 
Szabó Imre, Boz.öky Imre József. Ilázassdg- 
kátes nem volt. lábaltak: Tóth Ferenc 30 
éves, id. Szabó Imre 84 éves, I fa kis/ |’étemé 
szül. Heti Ilona 18 éves, Kardos Mária 8 hóna 
pos. Sári Márton 9 éves.

köszönetnyilvánítás.
Aluliról! ugy a m.igám, valamint az 

egesz család nevében is hálás kösz,nie­
tet mondok mindazon ismerőseink és 
jó barátainknak, kik Istenben boldogult 
étié- apánk, néhai Szabó Imre temeté­
sén való megjelenésükkel fájdalmunkat 
enyhíteni szívesek voltak.

Kunszeiitmárton, 1914. ápril i.
Szabó András.

1
a, vr { . y. . H,

gWtfi’- j. d
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Kunszentmártoni, Tiszanagyrév, in ok a, Cibakhaza, Kürt, Ugh 
Sas, űsépa, Szelevéay, Mesterszállás községek gazdaközönségének 
szives tmlomás,hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ott.mi vidékre

uraknak
Euns^entmárton

fi $

adtuk at és kérjük, hogy bizalommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek. Bözsiu János és Fsa összes gyártmányaink 
ban nagy raktárt tart. ahol gépeink termeszeiben megtekinthetők.

Ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera H. 
hírneves vetőgépeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talajművelő eszközeinket, kukorica uor z,rolóinkat 10-íéle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. st'n.

Benzin és nyersolaj motorok
Tisztelettel

’must

KÜHNE belgazdaság? Gépgyár JJ
^ ' ' Moson Budapest.

. (EÜhMj -cuiÓAPesT. í ■ 4 
iré ' ; Vkr -í' •* '' ..
' c: „-tr*í*iZ**i > V -zu.

ORVOSOK
ajánlják, mini legelismertebb költő s dini 

szert a KAISER-féle

Mell-karamellákat
a I tárom fenyő védjeggyel.

Milliók használják

elír-. Rekedtség, elnyálkásod-C, szamai le >ltu- 
gés, katarns, gégefájás stb. minden előforduló 

/líili's ellen.
Ainrj köszönős liálalevél orvosoktól s magái 
1/ IUV niisoktól igazolják a biztos eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb hombonok
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

fit) fillérért kapliató Kiinszentmártonb.ui
LUKÁCS ANDORés POPOVITS GÁBOR 

Tiszafuldváron ü o I d ni a n Adói f
gyogytát nlum és mitnlcn hn/ni gyogytái han.

Nagyon szép CIMBALOM eladó. Cint a 
kiadóhivatalban.

Kenyérdagasztó-góp és hozzávaló 
felszerelések, I drh motorral olcsón eladók 
SZTUPJÁNSZKY ANDORNÁL Csupa.

It. K( )V.\( S SANI X ÍRNAK Szelev éitytii 
asban egv kazal jómiiiöségii hereszénájaa \

van eladó

SZŰCS Pl 11 RN I K Szapari utcában 871 
számit házában 2 szoba, melléképületekkel együtt 
Szent ( iynrgy naptól kezdve, haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni a tulajdonossal a háznál.

HERZOG JÓZSEFNEK 
(régi Zsinór-utcai)

Király

sarok liáxa
közvetlen az uj vásártér közelében, 
szabadkézből eladó. — Értekezhetni le­
het Herzog József fogyasztási kezelővel.

'ehérnemü varroda!r̂
 I isztclellul értesítem a nagyérdemű

■ közönséget, hogy elvállalom niiu-
1 dennemil fehérneműnek varrását
* agyhuzalokal, menyasszonyi ke­

lengyéket sth.
Kérem a m. I. közönség szives pártfogását

Tiszteletűd Szabd vozserne.
Wesselényi inc.i

'S! övi rágok

a húsvéti szezonra nagy választékban kap 
hatók, előj egv/’.-.eket mar elfogad. Csokor ét 
koszorú rendeléseket pontosan elkészít a leg­

szebb kivitelben

i kulacsos isko a

J cl 1 K ){sne

-zomszéiisagihan) 
utca 104.

áceíylen készülék

FIGYELEM!
85,000 per cipőt 

4 páranként 8.50 kor.-ért
elárusítunk, mivel azon kellemes helyzetbe jöttünk, 
bogy nagyobb mennyiségű cipőraktál i a legújabb 
divatuak.it megvásároltunk. Ezen cipőket ugy fér­
fiaknak. mint nőknek 2 -2 páranként ugy barna. 

... . mint fekete sziliben, kitúrni szegezett talppal a !eg-
: elegánsabb kivitelben négy páranként 8.30 koro­

náért utánvét mellett szállítunk, me ív cipők, hanem
-------  I felelnek meg, készséggel kicseréljük, vagy a pénzt

visszaadjuk. .legrendelésnél kérjük a íábszámra 
ügyeli i- Szives megrendelések következő címre in­

tézetniük :

olitcló

egész jókarban lévő 
gépezettel, lu /túrokkal 
együtt teljesen jó kar­
ban, ;t villanyvilágítás 
bevezetése folytán fö­
löslegessé vált, olcsón

K. Scluihw&ren-Export A. Ges.
KRAKAU (Oesterr) Esterag. Nr. f—90.

Több darab KISZOLGÁLÓ PULD eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

í atíll

Ugyanott egy juhar­
ban lévő billiávd- 
asztítl is e I a d ú.

Klein Sándor
nagvvendéglösnél CI­
BAKHÁZÁN.

2 szobás, külön udvarral Szt.-györgyre 
esetleg azonnal is bérbeadó. Bővebbet
Kerekes Mihály kádár-mesternél 

G arai-nt 150. sz.

:.\.A

mindenféle
gyümölcsfa

IC-.. .. tteé- •

őszibaraczkfát,
vadonezot,

akáczcsemetét, 
szőlő vesszőt

JPiigen olcsón ad IJughváry László^
: faiskolája C?egléd.T„«ik árjegyzék., kérnk* ÍÍ

ír,- <w, z' ;. \ ' ......m4Jmm

\ ülm
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’Nyomaiéit Wolt Dpzs» könyvnyomdájában Kims mtmaiTtn.


